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Felavatták a Bosnydk-térí 
tanácstermet

Vasárnap este 8 órakor a Bosnyák 
téri templomkörzet tanácstermében 
ünnepi vacsorát rendezett a körzet 
vezetősége, az átépített tanácsterem 
felavatása alkalmából. Ezen az ünnepi 
avatóvacsorán ott volt nemcsak a 
körzet, hanem a pesti zsidóság szine- 
java. A vendégeket Mezőfy Vilmos, a 
körzet népszerű elnöke üdvözölte, 
megköszönte Stern Samu elnök jelen­
létét, üdvözölte Eppler Sándor főtit­
kárt, majd a közönség tapsai közölt 
mondott köszönetét Somogyi György­
nek, a kiváló építésznek, végzett mun­
kájáért és külön megköszönte Satiler 
Mihály fáradhatatlan tevékenységét. A 
körzeti rabbi avatóbeszéde után Stern 
Samu elnök tartott magasszinvonalu 
és érdekes beszédet, amelyben kitért 
az egész magyar zsidóság helyzetének 
ismertetésére. Arra kérte a zsidóság 
jelenlevő reprezentánsait, hogy ne ad­
ják fel optimista hitüket és reményü­
ket. mert a zsidó sors még súlyosabb 
megpróbáltatások ellenére is tovább 
él és tovább fejlődik. Azok, akik a 
zsidó sors elől megszöknek, nem ér­
demesek arra, hogy zsidók legyenek. 
A zsidó anyákhoz is kérést intézett 
Stern Samu elnök, hogy gyermekeiket 
reális életpályákra neveljék és ne a 
diploma szerzést tartsák fontosnak, 
hanem azt, hogy idegen nyelveket ta­
nuljanak és oly ipari foglalkozást ad­
janak a kezükbe, amellyel minden 
esetben biztosíthatják megélhetésüket. 
A felszólalások elhangzása után még 
hosszú ideig a legjobb hangulatban 
maradt együtt a közönség.

Schichtancz Ármin 75 éves. Az 01 TE 
elnöke, a megszűnt Pesti Izr. Főig. Leány­
iskola volt igazgatójának; Schichtancz Ár- 

• minnak 75-ik születésnapját ünnepelték ok­
tóber 30-án nagyszámú tisztelői és barátai. 
A Szombat is szeretettel gratulál a kitűnő 
pedagógusank.

Breuer Gusztáv síremlékének fel­
avatása. Vasárnap, október 3i-én délelőtt 
11 órakor avatták fel kegyeletes szertartás 

keretében Breuer Gusztáur^d^i^ a Dohány 
utcai templom sok éven át volt érdemes 
elöljárójának síremlékét a rákoskeresztúri 
izr. temetőben. A kegyeletes ünnepségen a 
Pesti Izr. Hitközség elöljáróságát Brey Kál­
mán és űr. Rosenák Miksa elöljárók képvi­
selték és testületileg jelent meg a Dohány 
utcai templom templomi elöljárósága Wiener 
Mór vezető templomi elöljáróval az élén. A 
szertartáson dr. Groszmann Zsigmond rabbi 
avatta jel a síremléket meleg méltató beszed 
kíséretében, majd dr. Rosenák Miksa elöl­
járó méltatta az elhunyt erdemeit.

A Pesti Izr. Hitközség szabadegye­
temi előadássorozatában nov. 15-én, 
héttőn este 6 órakor «A zsidóság szociális 
helyzete Maqyarországon> címmel Burger 
Dénes dr., 7 órakor «Vallás és higiénia> 
címmel Némái József dr.; november 18-án, 
csütörtökön este 6 órakor <A pszichoanalí­
zis kritikája zsidó szempontbób címmel dr. 
Hevesi Ferenc, 7 órakor pedig <Pedagógiai 
alar problémák> cimmel dr. Csech Arnold ; 
a Szülők Pedagógiumában november 17-en 
szerdán este tél 7 órakor <Pszichológiai 
kérdések a nevelésben> cimmel Szeles Hen­
rik tart előadást, melyet vi a követ. Vala­
mennyi előadá,s a Goldmark teremben. — 
Belépődíj nincs.

Házasság. Virág Gyula a Múlt és Jövő 
igazgatója és Lustig Sári október hó 31-én 
házasságot kötöttek. Tanuk voltak Csermely 
Gyula dr. és Peterdi Andor írók. Az egyházi 
esküvőn, mely november 9-én a Kazinczy 
utcai templomban lett megtartva, az esketést 
Sussmann rabbi végezte.

A Vívó és Atlétikai Club vívó szak­
osztályának rendezésében november 13-án, 
szombaton tánccal egybekötött művészestély 
I?sz a Goldmark teremben: VII. Wesselényi 
utca 7. Jegyek a VÁC titkárságában: VII. 
Wesselényi utca 44 válthatók.
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KUSEVIGKY 
a világhírű varsói fő kántor 

egyetlen hangversenye 
UJ MŰSORRAL

Nov. 24-én, 8 órakor a Vigadóban 

Jegyek 1—6 P-s árban a 
TRANSCONTINENTnél 
Dorottya-u, 7. T. 383-133
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Két „Séma Jiszroér
Szerkesztőváltozás a Pester Lloydnál

Pester Lloyd irányítását Vészi József, a fiatal aggastyán 
a kezéből. Hat évtizedes szakadatlan publicisztikai mun-

A 
kiadta 
kássága érdekes, szines és értékes fejezete a magyar kultúrtör­
ténetnek és a hírlapirodalom históriájának. Egyéniségével l/eszz 
József nagy szolgálatot tett a magyar zsidóságnak is.

Ahol őt szerelték, ahol tisztelték, ahol szolgálatait igénybe 
vették, ott őbenne és általa megtanulták tisztelni a zsidóságot, 
mert ő soha nem tagadta zsidó voltát. Sőt az utolsó 30 évben 
ahol lehetett, a zsidósághoz való tartozandóságnak, a magyar zsidó 
kulturtörekvések fontosságának kifejezést is adott szóban és Írás­
ban. Ez azt mutatja, hogy igaza van a talmudi mondásnak: «Isten 
a szivet kívánja», ami ebben az esetben azt jelentheti: a zsidó­
sághoz, a zsidó közösségben való értékes munkálkodáshoz első­
sorban szív, azaz «zsidó érzés» kell. Vészi József olyan hitközség­
ből származott, ahol már 80 évvel ezelőtt igen gyengén pislákolt 
az aktív zsidó élet. Aradon már 150 évvel ezetőtt indította meg 
Chorin Áron rabbi azt a folyamatot, amelyet retrospektive nem 
Ítélhetünk meg másképen, mint elzsidótlanodásnak. Ez a folyamat, 
amely a régi zsidó hagyományokat és hagyományos formákat 
sterilizálta, vagy egészen megszüntette, a zsidóságban nem látott 
mást, mint egy általános erkölcsi, filantropikus elméletet, amely 
belekapcsolódik a bibliai korba. Érthető tehát, hogy a köznép 
százai részére ez tulajdonképen nem jelentett mást, mint szakítást 
az ősök vallásosságával és igen sokszor az egész zsidósággal. A 
mélyebben érzők megőrizték magukban a Tóra eszmekörében ki­
termelt ethikum nagyszerűségét és átitatták vele lelkűket.

A Tóra ethikájának e magas páthosza szólalt meg mindenkor 
az Aradról származó Vészi zsidó vonatkozású felszólalásaiban.
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Lendülettel és meggyőződéssel hangoztatta mindenkor, hogy élet­
elve a «Semá ]i£zroél» köré jegecesedett. Most, hogy elvonult a 
Pester Lloyd éléről, az örökét Ottlik György, a kiváló diplomata 
és publicista veszi át. Feltehető, hogy Vészi József szelleme álta­
lános magyar politikai és társadalmi kérdésekben tovább fog élni, 
amint ezt az uj főszerkesztő Írásban is lerögziteite, de kifejezésre 
juttatta beköszöntő beszédében is, amelyet munkatársai előtt tar­
tott. A beköszöntő beszédnek volt egy csak mellékesen odavetett 
megállapítása, amelyet azonban igen fontosnak tartunk kiemelni, 
mint olyant, amely éppen a felekezeti sajtó szempontjából tanul­
ságos, elgondolkoztató és a felekezet vezető köreinek figyelmébe 
ajánlandó.

Azt mondotta a Pester Lloyd uj főszerkesztője, hogy népsze­
rűvé kell tenni a német lapot a fiatalok körében is, mert most 
csak az öregek olvasnak németül és egy-egy gyászjelentés min­
dig egy-egy előfizető elvesztését jelenti. Ez a megállapítás a fele­
kezeti sajtó viszonyaira fokozott mértékben áll. Ha azt olvassuk, 
hogy egy zsidó ember elhunyt, legyen az jobb kereskedő, hitköz­
ségi elöljáró, a hitközségben bármilyen szerepet vivő reprezen­
táns, akkor ez azt jelenti, hogy a halála után pár héttel már 
lemondják a zsidó lapot, amelyet tartott és a felekezeti reláció­
kat a kényszerminimumra szorítják. Megvalósul egy régi zsidó 
prédikátor gúnyos és keserű szava; «Mi zsidók akármilyen rosz- 
szak is vagyunk, megtartjuk a Tórának egy-egy igéjét, ha valaki 
meggazdagodik, akkor illusztrálja azt a tórái szót: ^Jesurun-meg- 
hizott és kirúgott», még gyakoribb, hogy az öregek elhunyta 
után joggal mondhatják a fiatalok ugyancsak a Tóra szavaival: 
«Kitakarítottam a házból mindent, ami szent*.

Amikor ezt kiemeljük, akkor nem az előfizetők esetleges 
csökkenését fájlaljuk, hanem azt, hogy a fiatalabb nemzedék nem 
érez lelki szükségletet zsidó lapok olvasására, közömbösségből 
és nemtörődömségből. Ez még sokkal nagyobb baj, mint az, hogy 
a fiatalok nem olvasnak németül, annál inkább olvasnak magyarul. 
De ha a magyar zsidó lapokat se olvassák, ez azt jelenti, hogy 
a zsidóságukkal baj van. Ezért tanulságos számunkra a Pester 
Lloydnál történt őrségváltás. Elvonult a nagy mester, aki mélysé­
gesen átérezte, hogy mit jelent a «Semá ]iszroél» és átvette az 
irányítást a keresztény főszerkesztő, de beköszöntőjének egyik 
kis részletére is mondható «Semá }iszroél» «Halljad lzráel», mert 
mindazoknak, akik a felekezeti életben szerepet játszanak és 
akiknek gyermekeik vannak, vagy akiknek rokonságában vannak 
gyermekek, fel kell figyelniök arra, hogy gondoskodni kell a zsidó 
ólet terén is a nemzedékek folytonosságáról.
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A Nyékhegyi idézet 
tanulságai

Először mondjuk el az esetet. Et 
napilapok jelentése szerint dr. Nyék­
hegyi István előadást tartott a zsidó 
sajtóról és az előadásból a jobbol­
dali lapok a nyilvánosság előtt lobog­
tattak egy citátumot 1910-ből, a 
Szombat cimú újságból, amelyben 
dr. Kenéz-Kurlander Ede megírta, 
hogy a magyar sajtóban a szabad 
kőmúvesség eszközét látja nagy meg­
elégedésére és elragadtatósának ad 
kifejezést, hogy az összes számba- 
jövő sajtóorgánumok arzenáljai a 
szabadkőművességnek.

Természetesen megállapíthattam 
a múlt számunkban, hogy a mi tíz­
éves Szombatunknak semmi köze 
nem lehet az 1910-ben megjelent 
állítólagos Szombat cimü laphoz, 
amelyet egyébiránt soha nem láttam.

Nem csinálunk kázust a dologból, 
különben Írásban kértük volna a nyi­
latkozatot és kívántuk volna közzé­
tételét azokban a lapokban, ame­
lyekben ez a hamis citátum megje­
lent. Ez nem is lenne túlzott pedan­
téria, hanem oly óvatosság, amely a 
mai helyzetünkben igen ajónlatos. 
Hiszen igazán nem kellemes, ha a 
mi viszonyaink mellett összefüggés­
be hozzák valakinek nevét olyan 
törekvésekkel, amelyeket 25 évvel 
ezelőtt követendőknek tartottak, ma 
pedig a legnagyobb mértékben ve­
szedelmeseknek vélnek és mindenki 
megkapja a destruktív jelzőt, akinek 
bárminemű vonatkozása van vagy 
volt velük.

fíz ügy formális elintézésén kívül 
azonban nagyon is tanulságos epizód 
ez, úgy az irás, mint a zsidó-ellenes- 
ség tekintetében. Látjuk rikító vilá­
gításban, hogyan tartanak előadáso­
kat, milyen apparátussal és milyen 
tudományos ,,fedezettel”, fíz egyik 
citál valamit egy folyóiratból, ame-

lyet soha nem látott, másik át­
veszi és természetesen kútfő gya­
nánt joggal hivatkozhatik a hami­
sított idézet első közlőjére. így lesz­
nek a hamisítások közkinccsé, fíz 
idézetekkel egyébként is baj van. Egy 
kis rosszindulattal ki lehet forgatni 
az idézetet a maga igazi értelméből 
és összefüggéséből. Mi zsidók a szó 
szoros értelmében rémregényt tud­
nánk Írni ezekről a dolgokról. Már 
évtizedek óta hamisítják, ki sterili­
zálják, az összefüggésből kiragad­
ják a Taimudnak egyes idézeteit oly 
lelkiismeretlenséggel, mint ahogy 
ezt például a bibliával csinálják 
most Németországban És itt hiába­
való a felvilágosítás. Hányszor fo­
gunk még találkozni azzal a kijelen­
téssel, hogy dr. Kenéz Kurlánder Ede 
már 1910-ben megmondotta, hogy a 
magyar liberális sajtó a szabadkőmű­
vesség világuralmának egyik eszköze. 
És hiábavaló lesz rámutatni ezekre 
a sorokra, amelyek a való tényállást 
rögzítik le.

Becsületesebb és tisztább atmosz­
férára van szükség, amikor minden 
előadó és minden szónok felelősséget 
érez azért, amit mond, oly légkörre, 
amely nem ismeri el: ,,a cél szentesíti 
az eszközt” és egy üdvösnek vélt cél 
érdekében felelőtlenül szabad mindent 
össze-vissza Írni, hivatkozni nemlé­
tező forrásokra és szerzőkre, össze­
téveszteni a dolgokat. fí felekezeti 
sajtóban is sok tekintetben ez a szel­
lem uralkodik, igy tehát dr. Nyékhe­
gyivel kapcsolatosan olyasvalamit ál­
lapítunk meg, ami pro fro interno is 
megszívlelendő.

Hotel Kikelet (Tőkés Anna, Páger An­
tal, Kabos Gyula. Túrái Ida főszereplésével) 
valamint Harc a tenger alatt cimü izgal­
mas történet és aktuális világhiradó az 
Odeon filmszínházban (Rottenbiller-u. 37-b..
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Ginczler vezércikk élén
- Petőről egy sor sem

Láttund már arisztodratádat is 
pénzüg'^i zavaroddal düzdeni és 
fizetésdéptelenséget jelenteni. Pati­
nás nevű elődelőségedet dén-^szer- 
egjessegedet dőlni. Es mégis csad 
a zsidó valldsu Ginczler neve de­
rül vezércidd élére, dizárólag azért, 
mert zsidó.

Nem ismeretes még Ginczler stá­
tusa, de divűlről megállapitfiatom, 
Eog-^ eg'2 dis forgótőde támoga­
tással az űgj nem pattan di, nem 
lesz belőle esemén'^ és sendit nem 
ér ddrosodás.

Ginczler azonban megérdemli 
sorsát. Most, amidor az angol 
Llo'^d nem vállal Eáborus docdá- 
zatot, miért mardolt sódat, miért 
nem érte be Bárom Fázzál, miért 
volt teli fantáziával, miért nem 
vetett számot an;s^agi erejével?

Ig'Sí nemcsad magánad odázott 
dárt, fianem az egész mag'^ar 
dözgazdaságnad. Ki mer ezedután 
vállaldozni, di fog épittetni, di 
njujt deresed lefietőségedet az 
épitőiparnad. Legfeljebb az, adi 
bandbetét felett rendeldezid. De 
ilyen devés van. Az Uj Magyarság 
megállapitása szerint Ginczler in- 
zolvenciája zsidó bűn. Nem szál­
lund vitába azzal, adit úgy sem 
lefiet meggyőzni, de le deli sző- 
geznünd, fiogy az utolsó ötven 
év fiires „dracfi“-jai dőzt alig ada- 
dund zsidóra. Lesseps és társai, 
Mme Hanau, Stinnes, Stavisdy,

Kreuger — mind áriád voltad.
Természetesen Uj Ma^'^arságéd- 

tól a Talmud is dap eg-^ dátba- 
vágást. Ginczler úg-^ van beállítva, 
mint rabbinövendéd, adi a Talmt^d 
emlőin neveldedett. Ezzel szemben 
én ug-^ tudom, dogy^ csad alsóbb 
zsidó isdoldt végzett és talmud- 
foliánsodat legfeljebb dötr^vespol- 
codon látott.

Végezetül még azt dérdem a di~ 
tűnő orgánumtól, miért ir csad a 
Ginczler Hermanról s nem Írja meg 
a Pető Peri Félix, a Budadalászi 
Textilg-^dr vezérigazgató esetét, 
amel'^ százszorosán sul-^osabb.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

(Levél) Most jelent meg egy uj könyv : 
Arnold Zweig regénye „Vihar Palesztina 
fölött” magyar fordításban. A 46. lapon 
ezt olvassuk: „A béke a maga csúcspont­
jain terem, teremtsen békét közöttünk**. 
Ez a mondat teljesen értelmetlen. Csak 
azért akadtam meg rajla, mert zsidó imá­
nak van idézve Erre azután a mondatot 
németre visszaforditottam és könnyen le* 
hetett megállapítani, hogy a csendes Se- 
mone Eszré utolsó mondatáról van szó: 
„Ősze solGum bimraumov”. Zweig németre 
bizonyára igy fordította le: ,,Der Érieden 
stiftet in seinen Höhen, dér Stifte stb.” A 
fordító azt hitte, hogy itt a „dér” szó név­
elő és ezért ehelyett: ,,Az aki békét sze­
rez az ő magaslataiban” (azaz az Isten, 
aki az égitestek pályáját megállapítja) úgy 
fordította le a mondatot, mintha a békéről 
szólna. Pedig Istenről szól az ima. (Nem 
ártana zsidó tárgyú regények fordításánál 
hozzáértő közreműködését igénybevenni.)
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„Amig én egy csirkét megettem, 
addig hetet kellett levágni...

Krausz Simon „Életem” c, könyvének margójára
embert, aki igen szűkölködött. Azon­
nal intézkedett, hogy hozzanak ágy­
neműt, ruhát, fehérneműt, meleg ételt 
és megtöltette az éléskamrát, azon­
felül készpénzt is adott. A boldog 
család leült étkezni, a csodarabbi ké­
szült elmenni és ismét adott pénzt. 
A jótékony adományokkal elhalmo- 
zott ember az újabb pénzadományt 
már nem akarta elfogadni, mire a 
csodArabbi a következőket mondotta: 
«Amit eddig adtam, azt magamnak 
adtam, mert lelkiszükségét érzem an­
nak, hogy adjak és jót tegyek. Amit 
most adok, azt azért adom, hogy a 
Biblia parancsának eleget tegyek.

<3E>

Krausz Simon beharangozza köny­
vének második kötetét is, amely még 
érdekesebbnek Ígérkezik s amelyben 
a zsidó-kérdéssel is foglalkozni fog. 
Kiváncsiak vagyunk, vájjon a világot 
járt szerző, aki sok külföldi zsidó 
bankárral érintkezett, találkozott-e 
néha hittestvérekkel is?

<30
A könyvből a következő érdekes 

szemelvényeket közöljük:
„Általában az iskolában a leg­

többünknél megmutatkozott a jövő 
fejlődésének iránya. Hat-hét éves ko­
runkban gyerekfővel önképzőkört 
akartunk alakitani. Vida Jenő iskola­
társunknak az az ötlete támadt, hogy 
ezzel pénzt is lehetne csinálni: a 
Polisovszky-cukrászdában, a Nagy­
mező-utcában öt krajcárért kellene 
süteményt vásárolni és a fiuknak az 
önképző-körben hat krajcárért elad­
ni. Vidának ez az üzleti talentuma 
ismételten felcsillant . . . Mikor az 
egyetemi ifjúság a véderővita alkal­
mával tüntetett . . . Vida, aki bejá­
ratos volt Reinitz kalaposékhoz, be­
szédet intézett az osztályhoz és a

Megale tefech. Közismert talmudi 
szólásmód: Felfed egy araszt és lefed 
két araszt. Krausz Simon *Életem-» 
c. könyve most jelent meg. A köny­
vet meg kell venni és el kell olvasni 
Érdekesebb bármely regénynél és 
nagyon tanulságos. Akinek részvénye 
van, vagy részvényt akar venni, az 
Okvetlenül tanulmányozza, hogy miket 
ir a szerző a tőzsdei transakciókról. 
Csak az sajnálatos, hogy midőn sok 
ismeretlen titkot elmond, tizannyit el­
hallgat. Reméljük, hogy a következő 
kötetben többet fogunk olvasni.

Krausz Simon beszéli, hogy egy 
alkalommal ő is, Lánczy Leó is, 50 000 
koronával szerepeltek egy gyüjtőiven, 
más alkalommal az összes bankve­
zérek 25— 25.000 koronát adtak jóté­
kony célra. Az efajta adományokat 
nem tudom elkönyvelni a jótékonyság 
számláján, efajta adományok inkább 
a politikum síkján mozognak, jóté­
konyság, az más!

Krausz Simon sűrűn emlegeti, hogy 
nála lelkiszükség volt és öröme tel­
lett az adakozásban. Salamon király 
a Példabeszédek (XV. 15) során azt 
mondja: «A jószivűeknek szünetlen 
lakodalmuk van». Van olyan jóté­
konyság is, amely nem jószívűségből 
fakad. Így például: tanulókoromban 
Pápán bejáratos voltam egy gazdag, 
tudós zsidóhoz, aki fukar volt, önma­
ga is nélkülözött és szegénynek soha 
nem adott egy fillért sem. Ezzel szem­
ben, az évi mérleg készítésénél kiszá­
mította a bruttó jövedelmet s annak 
10 százalékát beküldte a hitközség 
jótékonysági osztályára. Ez is jóté­
konyság, de nem az igazi! A neves 
Martin Buber, az igazi jótékonykodást 
a következő chassideus mesével il­
lusztrálja ; A csodarabbi kiséretével 
felkeresett egy nagycsaládu szegény

• z
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tüzes szónoklat lényege az volt, hogy 
a haza hiv bennünket és ha a haza 
hiv, akkor mennünk kell, de nem 
illik másként, mint kucsmában. /I 
kucsmát pedig ő megszerzi az osz­
tálytársak részére 10 krajcárral ol­
csóbban, mint a bolti ára. És nyom­
ban aláirási ivet is körözött . . .

<30

Mostanában sokkal szenvedélye­
sebben került napirendre a zsidókér­
dés, mint az elmúlt félszázadban 
bármikor. Zsidógyűlölő irányzatoknak 
vagyunk tanúi, melyek egyik gyújtó 
jelszava: «Le kell törni a zsidó szo- 
lidaritást!>

Hát én megnyugtathatok minden­
kit: Soha, soha ennyi rosszasságban, 
orvtámadásban részem nem volt, 
mint — zsidók részéről.

Amivel természetesen ismét nem 
állítom, hogy mindezek az alantas, 
nemtelen tulajdonságok zsidó ösztö­
nök volnának. A bűnözés emberi. 
Gyakran elmondtam baráti körömben, 
hogy nem láttam még tejhamisitó 
zsidó sváb-asszonyt, mert egyszerűen 
nincs zsidó sváb-asszony, tehát tej­
hamisitó más társadalomból és fele- 
kezetből kerül ki. Viszont uzsorát 
többet láttam zsidó részről, mert pénz­
kereskedéssel, — főleg, mert más 
pályákról és hivatásokból sokáig ki­
zárattak — inkább zsidók foglalkoz­
nak. Ha tehát azt mondottam, hogy 
a zsidók részéről szenvedtem, annak 
az a magyarázata, hogy a bank- és 
üzletvilágban hozzájuk gyakrabban 
volt szerencsém . . .

Mindezt annak az illusztrálására 
hozom fel, hogy a zsidó szolidaritás 
a mesék világába tartozik.

<30

Feleségével kapcsolatban, a követ­
kező, emberileg nagyon érdekes so­
rokat Írja: <fs bár üzletről otthon 
soha nem beszéltem — sok évig még 
telefon sem volt a lakásomon — bár 
többnyire dalolva tértem haza, ezzel 
őt félrevezetni soha nem tudtam!

O megtalálta a kulcsot az agyam­
hoz és csodáltam, mikor minden 
kérdés és bevezetés nélkül azt a 
megjegyzést tette, hogy *édes fiam, 
megleszünk mi két szobában is, csak 
ne nézz olyan szótlanul a messze­
ségbe . . .»

Olvasom
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIP

A népszerű és világotjáró honta­
lan orosz dizőz, Dela Lípinsba’a rö­
videsen biadja az emlébiratait. Az 
énebesnő naplóját, amelyet francia 
nyelven irt, az egyib párisi nagy biadó- 
cég hozza nyilvánosságra. Címe:
„Egy lány, aki bejárta a földgolyót"

A beavatottab, igy többeb bözött 
Lipinsbaja néhány barátja, azt mond­
ja, hogy az életrajz szenzációs lesz, 
mert nem csab a gyönyörű vörös 
dizőz hányatott életével ismerteti majd 
meg az olvasót, hanem egyszersmint 
rendbivül érdebes bépet ad a világ 
nagy városainab bözönségéről is. A 
bönyv bevezetésében egyebeb bözött 
a bövetbezőbet mondja:

„Az tudja csab, mi a bönny, abí- 
neb egy szobája sincs a nagyvilágon, 
abineb háza a vonat és abi számára 
nincs, abi útlevelet adjon. Oroszor­
szágból való távozásom pillanatálól 
bezdve mindmáig szabadatlanul uta­
zom. Majdnem minden nap uj váro- 
sob uj házabbal, uj utcábbal és ren­
geteg uj emberrel ... A világ nagy 
utasai mi vagyunb, abibtől a végzet 
elvette azt a bis szobát, melyneb fa­
lait születésűnbbor pillantottub meg 
először. Mi tudjub csab igazán, mi 
történib a világban ... - Sob apró
esemény együtt . . . sob bönny . . . 
álom, öröm, szomorúság ... a bönyv 
sorai. Egy mosolygó nő szomorú szi­
vét adom át önöb. eb azzal, hogy 
értséb meg őt . . .“
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A hetvenéves
Kóbor Tamás ünneplése

Az Izraelita Magvar Irodalmi Tár­
sulat vasárnap délelőtt ünnepi ülés 
keretében hódolt Kóbor Tamásnak, 
a nagy Írónak születése 70. évfordu­
lója alkalmából. A Pesti Izr. Hitközség 
Goldmark-terme zsúfolásig megtelt 
előkelő, ünneplő közönséggel. A fele­
kezeti testületek képviselőin kivül 
megjelentek az Írók Gazdasági Egye­
sületének, a PEN Klubnak, a Színpadi 
Szerzők Egyesületének stb. kiküldöt­
tei, valamint a társadalmi élet számos 
kimagasló egyénisége. Wertheimer 
Adolf, az IMIT elnöke, üdvözölte elő­
ször meleghangú beszédben a 70 éves 
Kóbor Tamást, a Társulat irodalmi 
és felolvasó bizottságának elnökét.

<Közvetlenül ismerem — úgymond 
— az ünnepeknek nemes lelkületét, 
aki nekünk nemcsak a mi aranytollu, 
hanem aranyszívű Kóbor Tamásunk 
is. A felekezet nevében Stern Samu, 
a Magyarországi Izraeliták Országos 
Irodájának és a Pesti Izr. Hitközség­
nek elnöke köszöntötte az ünnepeltet 
s azt hangoztatta, hogy Kóbor Tamás 
ugyanakkor, amikor dísze a zsidó fe- 
lekezetnek, fémjelzett értéke az egye­
temes magyar irodalomnak és az 
egyetemes magyar publicisztikának is, 
aki minden magyar polgárnak jogá­
ért, igazságáért és megbecsüléséért 
harcol, Balassa József, az Otthon írók 
és Hírlapírók Köre üdvözletét tolmá­
csolta: «Ujságiró hivatásodban — 
úgymond — nagy szolgálatokat tettél 
a magvar publicisztikának, napról- 
napra valamelyik szerkesztőség asz­
talánál és több, mint harminc év óta 
a te lapodnál, az Ujságr\á\, amely a 
le neveddel összeforrott — és ez idő 
alatt egyenes vonalban haladtál a 
megrágalmazott liberalizmus, gondo­
lat és emberi szabadság és igazság 
utján. Soha meg nem inogtál, soha 
le nem tértél, se jobbra, se balra, 
magyar újságíró voltál mindig, átérez- 

•«

ted azokat a kapcsolatokat, amelyek 
az országot és a nemzetet az egye­
temes emberiséghez fűzik*. Kárpáthv 
Aurél szellemes szavakban a Magyar 
Kritikusok Szindikátusának üdvözle­
tét hozta és Kóbor Tamást mint re­
gényírót méltatta. Mohácsi Jenő a 
Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete 
és a PEN Club nevében beszélt s 
Kóbor drámaírói munkásságát fejte­
gette. Végül Kóbor Tamás emelkedett 
szólásra a közönség tapsviharra köz­
ben és megköszönte az ünneplést. 
<Én még mint zsidógyerek mon­
dotta — a be nem fogadottak gettó­
jából kikerültek, de a nemzetbe még 
be nem kerültek társaságában szü­
lettem. Egy évvel későbben megtör­
tént az emancipáció és az anyatej 
után én már befogadott magyar gye­
rek voltam és mint magyar nevelk^- 
tem. Az iskolában magyar szellemben 
tanitottak. Történelemből abban a jó­
zan liberális korszakban azt kaptam, 
hogy a világ legelső nemzetéhez tar­
tozónak tartsam magam. Nincs kü- 
lömb nemzet a világon, mint a magyar. 
Nekem, mint zsidó gyereknek ez volt 
a lelki büszkeségem*. Hangsúlyozta 
ezután Kóbor Tamás, hogy a magyar 
zsidó meg akar mindenkor maradni 
magyarnak, a magyar nemzet fiának, 
— és az nem érinti a zsidó vallás­
hoz való tartozását.

• z

KAMARA MOZGÓ
CHARLES DOYER.JEAN ARTHUR

Egy éjszaka 
kezdődött

United Artists produkció 
MAGYAR ÉS FOX HÍRADÓ

Előadások kezdete: hétköznap 
szombat, vasár- és ünnepnap 4, 6, 8, 10
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Nem olvasom
iiiiinuiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiilliiiiiiililllliiiilllliniH

Nyébhegyí István dr. november 
1-én délután 2 és 3 Óra közt fel­
hívta a Szombat szerkesztőségét 
telefonon és közölte velünk, hogy 
miután a Szombat 1910-ben még 
nem létezett, ennélfogva a Dr. 
Kenéz-Kurlánder Edével kapcso­
latosan általa elmondottak téve­
désen alapultak. Dr. Nyékhegyí 
István meg is magyarázta, hogy 
miként keletkezett a tévedés és 
a beszélgetés végén udvariasan 
bocsánatot kért. Ezzel az ügy a 
lovagiasság szabályai szerint el 
volna intézve. Azonban elvártuk 
volna, hogy a helyreigazító nyi­
latkozat a szokásos formák közt 
a Virradatban és az Esti Újság­
ban is megjelenjen. Nem? Nem!...

Olvasom
lllUllltItllllllllllllllllllllllllUIII

Burger besztercebányai gyógy­
szerész igen talpraesett és a Múlt 
és Jövő-ben megjelent cikkben 
lándzsát tör a szefárd kiejtés meg- 
honositdsáért az istentiszteletnél, 
még a Palesztinán kivüli orszá­
gokban is. A cikkiró fivére, dr. 
Burger Dénes ügyvéd barátunk, 
aki zsidó vonatkozású felszólalá­
saiban a héber szöveget a legha- 
misitatlanabb ungmegyei dialektus­
ban ejti ki, mondja, hogy előbb a 
családi békét kell e tekintetben 
helyreállítani. A kérdés maga nem 
olyan egyszerű. Nem egész bizo­

nyos,“ hogy’a mai'Szefárd“kiejtés 
teljesen'^megfelel a'régi bibliai ki­
ejtésnek és az sem'bizonyos, hogy 
a mi kiejtésünk teljesen hibás 
volna. Annyi tény, hogy Paleszti­
nában ma-holnap a szefárd-kiejtés 
lesz az uralkodó és igy az, aki 
nálunk ebbe nem gyakorolta be 
magát, ha Palesztinába kerül, a 
legegyszerűbb beszélgetést sem 
tudja lefolytatni, még ha egyéb­
iránt kiváló hebraista.

Nem olvasom
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIHIIIIIIIIIIIIII

Lezajlott Debrecenben a rabbivá­
lasztás. Tudni kell, hogy a debreceni 
statusquo hitközség teljesen konzer­
vatív és például olyan a rituáliákra 
felfigyelő alrabbija van, aki beillenék 
orthodox főrabbinak. A hitközség a 
főrabbi-választásnál mást nem jelölt, 
mint a budaoesti rabbiszeminárium 
növendékeit. Mi következik tehát eb­
ből ? Az, ha a debreceni statusquo 
hitközség találhatott a budapesti rabbi­
képzőből méltó embert, találhatna a 
pesti neológ hitközség is kellő embert 
a Rombach-utcai templomba másod­
rabbinak.

Nem olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Kémeri Nagy Imrét veszély fe­
nyegeti. Amint az Andrássy úton 
olvastam, Magyar Árpád plakát­
próféta kijelenti, hogy testvérének 
tekinti és megmosná a lábát is. 
Sőt, felszólítja névleg Pestnek egy­
néhány rabbiját, hogy ugyanezt te­
gyék. — Nehogy nevezett hazafi 
kitegye magát ennek a hódolat- 
nyilvánitásnak, megállapítjuk, hogy 
Magyar Árpád igazi neve Strasz-
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mann Ábrahám, aki pesti orthodox 
csatádból származik és mivelhogy 
látja, hogy az orthodoxok nem 
gondolnak minden nap a Messiás­
ra, meg akarja váltani a világot 
plakátok útján.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

A Heti Hírek első novemberi száma 
közli Erdélyi József drámai vallomását a 
vérvádas versről A riportból megtudtuk, 
hogy Erdélyi csupán mellőztetése felett 
érzett sértődésében adta ki a szélsőjobb­
oldali hétfői lapban az ominózus verset, 
amely már egy évekkel ezelőtt megirt 
verssorozatnak egyik — nem is egészen 
önálló — darabja volt. Nem értjük azért 
egészen a dolgot! Hát a sértődött költő 
rögtön a vérvád szörnyű fegyverét szegzi 
a zsidóság ellen ? Különös dolog ez na­
gyon, annyival is inkább, mivel a Heti 
Hírek riportja szerint Erdélyi Józsefet 
Földi Mihály viselkedése háborította fel- 
Már pedig Földi Mihály köztudomás sze­
rint — buzgó katholikus . . .

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

A Vatikán tiltakozott az ellen, 
hogy bizonyos olaszországi bort 
„Krisztus könnye" cimen hozzanak 
forgalomba, mert profanizálást lát 
benne. A zsidó hagyomány ebben 
a tekintetben nem olyan érzékeny, 
mert az apokaliptikus zsidó legen­
da szerint Isten az igazakat az Íté­
let napján meg fogja vendégelni 
abból a borból, amely a teremtés 
hét napjától kezdve őrizve van a 
menybéli pincékben.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Beiden, londoni anglihánus pap meg 
akarja reformálni az anglikánus egyház vá­
lási törvényét és annak csinál propagandát^ 
hogy a nem sikerült házasság felbontása 
miatt ne kelljen válópert inditani\ elég, ha 
a felek az anyakönyvi hivatalban jelentkez­
nek és'ott aláirásukkal igazolják, hogy nem 
kívánják folytatni a házasságot. Emiatt az 

angol sajtó egyrésze felhördült^ és a Tele- 
graph nevű lap azt mondja: ,,lia Beiden 
főtisztelendó terve megvalósulná, Anglia rö­
videsen az őrültek házára emlékeztetne.- A 
megtámadott reverend nem hagyja magát 
és a prédikációs székből igy érvelt: „Szivem 
mélyéből meg vagyok róla győződve, hogy 
Jézus felfogása szerint cselekedtem, amikor 
javaslatommal előálltam. Krisztus idejében 
semmiség miatt felbontották a házasságot. 
Ezért és csakis ezért kívánta az (Jr a há­
zassági kötelék megerősítését. De azt nem 
kívánta, hogy a házasság mindörökké fel­
bontható legyen, Az angol pap tehát Jézus 
tanában polémiát vél föllelni az akkori zsi­
dó felfogással szemben. — A Talmudban 
ugyan az van: „Aki elválik, azért könnye­
ket ont az oltár, mert erre vonatkozik a 
próféta szava: elborítja a könny az Ur ol­
tárát, mert hütlenkedtél élettársad, frigyed­
nek asszonya ellen.** De az is benne van: 
az ember válólevelet állíthat ki feleségének, 
ha elégette a rántást, vagy ha szebbet ta­
lált nála. Hogy egyeztethető ez össze? Né­
mely magyarázat szerint az utóbbi kijelen­
tés polemizál a keresztényeskedö felfogás 

. ellen, amely a házasságot felbonthatatlan­
nak akarja minősíteni. Az angol pap és a 
Talmud tehát egyet mond: a házasság fel- 
bontatlansága ellenkezik a szentirással, 
amelynek a házasság bensőségéről gyönyö­
rű szavai vannak a prófétáknál, de amely az 
emberi szabadságot nem akarja örökre le­
kötni. De a reverend ad absurdum veszi 
ezt a szabadságot.

'Olvasom
IIIIIIIIIIIIIIIIISIIIII llllllllllllllll

A lembergi egyetem rektora a 
zavargások következtében lemon­
dott álldsáróL A haladó gondol­
kodású lengyel egyetemi tanárok 
körében növekszik az ellenállás 
a főiskolai gettó-intézkedésekkel 
szemben. Egy tanári konferencián 
a legtöbb felszólaló állást foglalt 
a varsói egyetem rektorának ren­
delkezése ellen, amely a zsidó diá­
kokat külön padokba parancsolta. 
Az orvoskari professzorok köve­
telik a rendelkezés visszavonását. 
Kotarbinszky tanár, az ismert böl-
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csész és Csarnovszky szociológiái 
professzor kijelentették, hogy elő' 
adósaikon nem tűrik egyes diók- 
csoportok elkülönítését.

Olvasom
tiiiríiiiiiniiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

A lengyel főváros felső tízezrét hatalmas 
tátsadalmi szenzáció tartja izgalomban Az 
antiszemita sajtó botrányt szit abból az al­
kalomból, hogy Radziwill Mihály 57 éves 
lengyel herceg feleségűi veszi Jeanette Su- 
chestov asszonyt, egy berlini nagyiparos 30 
éves elvált feleségét, akivel az egyik olasz 
fürdőhelyen ismerkedett meg. Az antiszemita 
sajtó megbélyegzi a herceg elhatározását, 
aki az egyik legfényesebb lengyel történelmi 
név viselője. Radziwill herceg kijelentette a 
barátai előtt, hogy semmisem és senkisem 
tudja öt meggátolni abban, hogy 
lasztottját feleségűi ne vegye.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Az egész bécsi sajtó 
méltatósokban foglalkozik 
bőrgyőgyószati iskola megalapító­
jával, Kapós! Móric professzor* 
ral, születésének szózadik évfor­
dulója alkalmából. Kaposi, kinek 
szobra az egyetemi klinika tanter­
mében óll, szegény kaposvóri zsi­
dó szülők gyermekéből lett koró­
nak legkivólóbb dermatologusa.

szive vá-

hosszú 
a bécsi

TIVOLI filmszínház
TELEFON 123-P49 VI NAGYMEZŐ U. ft

November Ilitől 
Martin és Osa Johnson 

BORNEO
Végig magyarul beszél 

Dick Foran, Anne Nagel 
EMBER EMBER ELLEN 

Izgalmas történet
Folyt, előadások kezdete; köznap 2, 4, 
’/,ó, ^l^8, 10, vasár- és ünnepnap '1^4.

Első előadás mérsékelt 
helyárakkal. Jegyelővétel egy órával az 
előadás megkezdése előtt, vasárnap d. e. 

10, ünnepnap d. e. 11 órától 
Vasárnap d c. 1 1: MÉLTÓSÁGOS K. A

C16xetes jelentés; november 18 tói 
3:1 A SZERELEM JAVÁRA

Sős Endre előadásai 
a zsidó ifjúság problémáiról

f\ Pesti Izr. Hitközség ifj. csoport­
jai egymásután kérték fel előadások 
tartására Sós Endrét, az ismert pub­
licistát, a Szombat illusztris cikkíró­
ját, aki lapunk jubileumi albumát is 
szerkesztette. Sós Endre, aki minden 
ifj. szervezet pódiumán meg fog je­
lenni, eddig két helyen beszélt: a 
Bethlen-téri templomkörzet ifjúságá­
nak a Bethlen-téri iskola dísztermé­
ben. a terézvárosi ifjúságnak pedig a 
Goldmark-teremben a zsidó ifjúság 
problémairól. Előbbi helyen dr. Rótt 
László, utóbbi helyen László Etndor 
méltatták a kiváló újságírót

Nagy sikere volt Sós Endrének a 
Kispesti Ifj. Egyesületben, ahol nagy­
számú előkelő közönség gyűlt egybe 
meghallgatására Ott voltak; Ungár 
Sándor hitk. elnök, Fischof Henrik 
Chevra-elnök, özv. Haas Miksáné, a 
Nőegylet elnöknője, dr Ránde Zoltán 
főrabbi, dr. Rosenfetó Mátyás főorvo s 
Zreisach Miksa bankigazgató és má­
sok. bevezetőt dr. fírtándi József 
mondotta, befejezésül dr. Révész Mik­
lós méltatta Sós Endre publicisztikai 
és irodalmi munkássógát. Beszédét 
azzal fejezte be, hogy az egész ország 
zsidó ifjúsága követi az illusztris, 
bátor Írót, aki nap-nap után kemény 
harcot viv felekezetűnk jogaiért.

M. Kusewicki, a vildghirü varsói 
főkántor nov. 24-én a Vigadóban

Mindenkinek élénk emlékezetében él az 
a feledhetetlen sikerű hangverseny, amelyet 
ez év eleién adott M. Kusewicki, a világhírű 
varsói főkántor. A maoyar sajtó egyhangúan 
állapította meg, hogy Kusewicki a világ leg* 
nagyobb énekesei közé tartozik hatalmas 
höstenorja, énektechnikája és a férfiéneke­
seknél szinte páratlan koloraturája avatja 
ezzé. M. Kusewicki most eqyetlen hangver­
senyre Ismét Budapestre jön, amelyet no­
vember 24-én, szerdán este 8 órakor ad a 
Vigadóban, teljesen uj műsorral. A hangver­
seny után Kusewicki azonnal vonatra ül, 
mert három hét múlva kezdődik amerikai 
turnéja. Jegyek 1—6 pengős árban a Trans- 
ccntinent hangverseny-irodában kaphatók V. 
Dorottya-u. 7. Tel. 383-133.
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Három megtörtént eset
I. Adva van eg'^ felefezeti pénz­

ből élt ember. Az állását azáltal 
Hapta, Hogy a zsidó életben fél 
évszázaddal ezelőtt nagy szerepet 
játszó férfiú családjában allial- 
mazott nísasszonyt feleségül vett. 
Befutotta pályáját. Évtizedes mü- 
íiödé. után nyugalomba ment. £< 
íiőzben a felesége Hitért. Sőt fia 
is Hitért. Ót magát szintén Heresz- 
tény temetőbe HantoltáH el.

II. Adva van egy feleHezeíi in­
tézménynél alHalmazott férfiú. Az 
állását úgy Hapta, Hogy egy be­
folyásos feleHezeti férfiú roHonát 
elvette. £lvált. Másodszor megnő­
sült, elvett egy Heresztény nőt, aHi 
zsidó Hitre tért. A Házasság szét- 
bomlott. A HisHoru gyermeH most 
HatHoliHus zárdában nevelHedíH, 
az asszony vallási rovatát csaH 
Nansenszerüen leHetne Hitölteni.

IIL Adva van egy szegény ér- 
deHszövetHezet törpe fizetésű al- 
Halmazottja. £zt az állását úgy 
Hapta, Hogy senHi sem pályázott 
a rossz állásra. SzéHely leányt 
vett el szerelemből, aHi Hésőbb 
zsidóvá lett. A férj megHalt. A 
csinos özvegyet többen el aHarjáH 
venni. Legutóbb Homoly Hérője is 
aHadt. De a vallási Hérdés nagy 
aHadályoHat gördített. Az asszony 
Hijelentette, Hegy az ő férje em- 
léHéneH tarto.íiH azzal, Hogy sem- 
miHépen nem megy nőül másHoz, 
csaH zsidóHoz. Igen jó pozícióban 
levő (melléHesen megjegyezve: 
Hiiler-bajuszt viselő) HérőjéneH 
pedig megüzente, Hogy aHifiez ő 

menne, annaíí inkább pajessíe le­
gyen, de nem Hitler^bajussia.

Mind a fidrom eset megtörtént. 
U^'S^ldisstié, fiog.'^ a ^is stsidó poh 
gársdg. még. tud téríteni, amen;^- 
n'^iben a üeressttén'^ assstonnjal 
eg;^ütt eltöltött bé^és éveli meg- 
üedveltetiúi a stsidósdgot. intel^- 
ligencia körében e t a Hatás nincs 
meg. £HHez fíosstdjárul, Hog'$ fe- 
leHesteti intéstményből élő férieü 
valóssinüleg úgy élteH, Hogy as. 
asszonyon tudtdü: a feleíieseti 
intézmény szolgálatában lenni nem 
azonos a zsidóság szolgálatában 
állással, sőt néHa elteníieziH vele, 
és ezért az asszonyod össttönsze^ 
rüségűHben úgy érziH, Hogy úgy 
Hell tenni, mint a Háborúban: az 
árulást szeretni, de az árulót meg­
vetik; ŐH is férjüH felekezeti állá­
sát szereltén, de a felefezetüliet 
megvetettéH.

RendHivül tanulságos és érdeHes 
jelenség ez. Csali Honstatdlni le- 
Het, mert a tanulságoüat senliisem 
afarja levonni.

Angol kiadású zsidó könyvek. A Ion* 
doni Edward Qoldston Ltd. zsidó könyvkiadó 
cég beküldte néhány kiadmányát szerkesz­
tőségünkbe. Meglepetés! Soha nem látott 
kiállitásban olyan könyvek, amelyeket látva 
és olvasva, azonnal érezni kell az angol 
zsidóság kivételes és kitűnő helyzetét és te­
kintélyét. Az egyik könyv, a „Book of Memo- 
ry*' — Jizkor — a gyászimákat tartalmazza. 
A könyvhöz művészi kivitelű „]ahrzeittábla** 
is van mellékelve. — Mayerovitch, londoni 
rabbi szerkesztésében „Oneg Shabbos"* cím­
mel remekbekészült héber énekeskönyvet is 
kiadott az E. Qoldston cég. A könyvek azt 
igazolják, hogy a tökéletes egysnjoguságot 
és szabadságot élvező angol zsidók aszzi* 
milációjuk mellett is hűséges fiai a zsidó 
vallásnak. -
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Gyászistentisztelet
Dr. Glücksthal Samu emlékére

A Pesti Izr. Hitközség elöljáró­
sága kegyeletes érzelmeinek téve 
eleget, november 7-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor a Dohány-utcai 
templomban dr. Glücksthal Samu 
emlékére gyászistentiszteletet ren­
dezett, amelyen nagyszámú kö­
zönség vett részt. A gyásszal bo­
rított oltárí emelvényen foglalt 
helyet dr. Glücksthal Samu özve­
gye és családja. A magyar felső­
ház tagjai közül megjelentek dr. 
Láng. Lajos, dr. Papp józsef, Szé­
kács Antal és Vida Jenő. Testüle­
tileg jelent meg a Pesti Izraelita 
Hitközség elöljárósága: Stern Sa­
mu elnök, dr. Barna Károly, dr. 
Dési Géza, Ledermarin Mór, Nag'p 
Andor, dr. Rosenák Miksa, Vértes 
Emil, dr. Gahler Emil elöljárók és 
Eppler Sándor főtitkár, az Orsz. 
Iroda részéről Szántó Jenő alel- 
nök és dr. Bakont^i László főtit­
kár; a Pesti Szentegylet részéről 
Krámer Miksa elnök, Lunzer Pál 
alelnök. Bánó Dezső, Landesmann 
Márk, Steiner Marcel, Wertheimer 
Lajos elöljárók és dr. Endrei S. 
Henrik igazgató-főtitkár, a rabbi­
szeminárium részéről Wertheimer 
Adolf elnök. Testületileg megjelent 
a Dohány-utcai templom templo­
mi elöljárósága IVienerMór tem­
plomi elöljáró vezetésével, továb- 
bjá a testvérhítközségek, a fele­
kezeti intézmények, valamint a 
nőegyletek vezetőségei, végül az 
iskolák ifjúsága. A gyászístentisz- 
teleten Abrahdmsohn Manó főkán- 
tór funkcionált, rhajd dr. Hevesi 

Simon vezető-főrabbi mondott 
emelkedett szellemű emlébbeszé- 
det dr. Glückstfíal Samuról, meg­
ragadó szavakkal méltatva azokat 
a közéleti és felekezeti érdemeket, 
amelyekkel dr. Glückstíiol Samu 
nevét maradandóvá tette és ame­
lyek példaadásul szolgálhatnak az 
ifjúság számára. — Gászzsoltárral 
ért véget a megkapó gyászisten­
tisztelet.

Goldberger Henrik, a Pesti Izr. Hit­
község és Chevra Kadísa képviselőtestületi 
tagja, valamint a Sashalomi Izr Hitközség 
örökös elnöke és neje, szül. Princz Antónia 
folyó hó 10-én ünnepelték 25 éves házasság* 
évfordulójukat. Ez alkalommal több jóté­
konysági intézethez juttatták el adományai­
kat és az Izr. Szünidei Gyermektelepnél egy 
ágyalapitványt létesítettek.

Halálozás. Széles körökben nagy rész­
vétet kellett az ismert ügyvéd, vármegyei 
tb. főügyész: Dr. Hegyi József 51 éves ko­
rában, rövid betegseg után bekövetkezett 
halála. Kedves, művelt, konzervatív hajlamú 
ember hagyott itt bennünket időelőtt. Kiéin 
Boldizsár vejét gyászolja benne. November 
7-én temették el a rákoskeresztúri temető­
ben Nagy részvéttel kisérték el utolsó út­
jára nagyszámú barátai és tisztelői. A gyász­
beszédet dr. Pischer Benjámin Rombach- 
utcai rabbi tartotta.

Raffy Ádám: A LÉLEKLÁTÓ A ma- 
gyár olvasóközönségnek még élénk emlé­
kezetében van a műit év őszén megjelent 
Raffy Ádám: <A máglya> cimü Giordano 
Burno életrajzi regényének nagy sikere. A 
fiatal erdélyi iró most bocsátotta közre má­
sodik regényét, amelynek <A léleklátó* a 
címe, tartalma pedig Mesmer doktor-nak, 
vagy ahogy akkortájt mondták, <A magne- 
tihus csodadoktor>-nak, az életregénye. Ha 
végig olvasiuk ezt a szép regényt, megtud­
juk az iró magasabbrendü céljait is: egy 
orvosi figurán keresztül humanista könyvet 
irt, amely az elmélyedő olvasót a humaniz­
mus nagy gondolataira akarja figyelmessé 
tenni. Raffy Ádám valami egész sajátos Írói 
készséggel és bámulatraméltó adatbeli fel­
készültséggel Írja meg és mozgatja alakjait 
és ezért második könyvével is biztosan meg­
hódítja olvasóit, sőt híveinek számát jelen­
tékenyen növelni fogja. A Rózsavölgyi cég 
kiadásában megjelent, nagy gonddal kiállí­
tott mű boiti ára. egészvászonkötésben 6 P.
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Nem olvasom
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiii

Szendy polgármester állítólag 
tanulmány tárgyává akarja ten­
ni a rituális uágatást, amely 
egyes ,,szakértők" szerint nem 
eléggé humánus. Néhány éyye! 
ezelőtt Is yohak már ehhez ha­
sonló tanulmányozások, melyek­
nek az lett a yégső rezüméje, 
hogy a rituális yágás sokkal 
humánusabb, mint bármely más 
módszer. Reméljük, hogy az 
egész hír téyes, mert ez yaló- 
ságos csapást jelentene a yal- 
láshoz hü zsidóság részére, de 
érzékenyen sújtaná még a nem 
zsidó mészárosokat is.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Czíncze'nheim József, akit Zsolt 
Béla cikkeiből olyan jól ismerünk, 
— nem jutott be egy magyar 
egyetemre sem, ellenben a párisi 
egyetem hallgatója. A tehetséges 
debreceni zsidó diák 48 órai pá­
risi tartózkodás után pályázott a 
világkiállítás mathematikai verse­
nyén és mit tesz Isten, — kapás­
ból megnyerte.

Ki volt az uzsorás?
Alább közlünk egy cikkecskét a 

hangjában egyre felelőtlenebb <Esti 
Újság*'bök Ha ezt egy zsidó orgá­
num közölné, bizonyára azt kiáltaná 
nevezett laptársunk, hogy nemzet- 
gyalázást jelent a magyar múltra 
vonatkozólag. Kiderül ugyanis a cikk­
ből, hogy a középkorban a nép felé 
a zsidók uzsorásokként szerepeltek, 
de valójában kiuzsorázottak voltak, 

mert igazi uzsorás a zsidókat oltal­
mazó király volt. A cikk a következő: 

fi436. November 4. Zsigmond ki­
rály kiváltságot ad a zsidóknak. 
Megújítja a 185 évvel előbb — tV. 
Béla királytól kapott — szabadal­
maikat, sőt meg is toldja: hogy,'ha 
keresztény zsidótól vesz kölcsönt és, 
a kamat iránt előre meg nem egyez­
tek, a hitelező hetenkint két száza­
lékot számíthat. Ellenben: a zsidó, 
minden vagyonából köteles harmácf- 
részt ^koronázási adó> cimén a ki­
rályi kincstárnak adni. A zsidót IV. 
Béla a tatárjárás után, az ország 
benépesítése, a gazdasági vérkerin­
gés megindítása szempontjából ki- 
váltságolta, és a királyi kincstár 
azért veszi oltalomba, mert á zsidót 
a kincstár a maga szolgájának, a 
királyi kamara tulajdonának, királyi 
jobbágynak tekinti. Üzérkedhetik, 
gazdagodhatok a zsidó, de.aztán, ha 
a kincstár pillanatnyi pénzzavarba 
esik, ami, különösen háború idején 
gyakran megesik, akkor a zsidóhoz 
fordul, nem annyira kérve, mint in­
kább elrendelve bizonyos thadi köl-. 
csön> helyesebben mondva <hadi- 
költségy sügős beszolgáltatását.

Feigl L. H. gyöngyösi főrabbi novem­
ber 4 én a Zsidó Szabadegyetem előadás­
sorozatában melyenszántó, nagy éidekiödést 
keltó előadást tartott „Abarbaneir címen.

Lukács könyvkereskedés és köl­
csönkönyvtárbán (Nádor-u. 8.) állandóan 
a legújabb magyar és idegen nyelvű köny­
vek kaphatók.

A BORÓK 

KIRÁIYA
LERAKAT

V. NÁDOR U.5
TELI 81-2-74

TOK/ommNa
rUblldAKOHOIlAlA fuCHS LÁSZLÓ
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Gyászistentisztelet Munkácsi Ber­
nét dr. emlékére. A Pesti Izr. Hitközség 
elöljárósága november 1-én, hétfőn délután 
negyed 5 órakor a Dohány-utcai izraelita 
templomban Munkácsi Bernát dr. emlékére 
gyászistentiszteletet rendezett, amelyen tes­
tületileg jelent meg a hitközség elöljárósága 
Stern Samu elnök vezetésével, az Izraelita 
Országos Iroda Szántó Jenő alelnökkel az 
élén, a felekezeti intézmények és nőegyletek 
vezetőségei és az izraelita iskolák ifjúsága 
A Magyar Tudományos Akadémia részérő- 
Kunos Ignác, Mahler Ede, Mellich János’ 
Németh Gyula és Zsirai Miklós egyetemj 
tanárok jelentek meg a gyászistentiszteleten, 
amelyen Abrahámsohn Manó fökántor funk­
cionált és Hevesi Ferenc dr. rabbi méltatta 
emelkedett szellemű beszédben Munkácsi 
Bernát dr.-nak, a nagy tudósnak és a hit­
község negyven éven át volt tanfelügyelőjé­
nek érdemeit.

Helyreigazítás. Múlt számunkban Weisz 
Márk ünnepléséről irt cikkünkbe sajnálatos 
nyomdahiba csúszott be. Az ünnepelt Weisz 
Márko\ ugyanis dr. Schreíber Lajos józsef­
városi körzeti rabbi áldotta meg.

A Budapesti V. kér. izr. Nőegylet 
minden évben ünnepélyes keretek között 
Isten nevének megszentelésével helyezi ebé­
deltetés! akcióját teljes üzembe. Eichbaum 
Mórné elnök üdvözölte a nagyszámban meg­
jelent vendégeket, a körzet elöljáróságát. Itt 
említjük meg, hogy az egyesület, mely immár 
28 éve működik, ebben az évben is rendez 
feltuházási akciót és kérve kéri a nemes- 
szivü emberbarátokat, küldjék el adomá­
nyaikat !

„Bomeo” c. expediciós filmet — végig 
magyar beszéddel — mindenkinek meg kell 
nézni! Ezenkívül az Ember ember ellen 
című izgalmas történet és aktuális viiághiradó 
a Tivoliban (Nagymezö-u. 8.) Jegyrendelés 
telefonja 123-049.

Nagy Andor: Tavasz Váradon. (Epo­
cha kiadás). Most jelent meg könyvalakban 
Nagy Andorna^í, az Esti Kutir kiváló mun­
katársának kitűnő regénye, amely Ady fiatal­
ságáról szól. A mesteri kézzel Írott mű több, 
mint regény — élő történet és örökbecsű 
documentum humánum mindenkinek, aki sze­
rette és olvasta Ady műveit.

Halálozás. Sirotta Sándort, a budai izr. 
hitközség íökántorát és nejét súlyos csapás 
érte : 8 éves kis leányuk, Ágika elhalálozott. 
November hó 8-án temették el nagy részvét 
mellett.

Sándor Pál a VÁC néhai alelnöké- 
nek sirkőfelavatása. Sándor Pálnak, a 
jeles tornászvezcrnek, aki a VÁC alelnöke 
volt, síremlékét vasárnap avatták fel a far­
kasréti temetőben, melyen az Országos Torna 
Szövetség és sportéletünk más vezetői is 
nagy számmal jelentek meg A megható fel­
avató beszédet dr. Kohn Zoltán rabbi, a VÁC 
alelnöke tartotta. A VAC-zászló tisztelgésével 
ért véget a kegyeletes ünnepség.

A szociális tanfolyam megnyitása. 
A Pesti Izr. Hitközség és az Országos Izr 
Patronázs Egyesület szociális tanfolyama, 
amelynek előadásai hetenkint egyszer, szer­
dán délután 4-6 óráig lesznek a Goldmark 
teremben, november 17-én délután 4 órakor 
tartja megnyitó előadását a Qoldmark-terem- 
ben, VII. Wesselényi-u. 7, II. em. Megnyitó 
beszédet mond Stern Samu, az Orsz. Iroda 
és Pesti Izr. Hitközség elnöke. Előadást 
tartanak: báró Hatvani Bertalan dr. a Pat­
ronázs Egyesület elnöke: <A tanfolyam célja 
és feladatai*, Hevesi Simon dr. vezető fő­
rabbi: <Szociális törvények a Szentirásban* 
és Lukács Sarolta, a Magyar Vöröskereszt 
Egylet alelnöke: Jótékonyság helyett szociá­
lis gondozó munka* címmel. — A további 
előadásokat hétröl-hétre közöljük.
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HARC A TENGER ALATT 
Izgalmas történet 
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Folytatólagos előadások kezdete: köznap * 1,
VjlO, vasár- és ünnepnap ’/a2, ^1^^ V2'0-

Az első előadás mérsékelt helyárakkal, 
legyelövétel köznap egy órával az elŐadas meg- 
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VASÁRNAP d. e. ’/. I kor FILMMATINÉ: 
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